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1) O Ministério Publico Federal possui um enorme banco de dados corporativo contendo
dados de membros, servidores e estagiarios. Suponha que esta em desenvolvimento um
pequeno sistema apenas para consulta e geracdo de relatorios, exclusivamente sobre
estagiarios. O novo sistema, portanto, utilizara um subconjunto dos dados do sistema
corporativo original, que podem estar atualizados até o dia anterior a consulta. Ambos os
sistemas utilizam o mesmo SGDB.

Escolha a alternativa que representa a melhor forma de disponibilizar os dados que serao
acessados pelo novo sistema de estagiarios, com baixo impacto tanto na operacdao quanto no
desempenho do sistema corporativo original:

a) criar TRIGGERS executadas ap6s cada INSERT nas tabelas do sistema corporativo e que
atualizem as tabelas do novo sistema de estagiarios automaticamente.

b) criar VIEWS definidas através de consultas feitas sobre as tabelas do sistema corporativo original
e que servirdo como fonte de dados para o sistema de estagiarios.

c) criar TRIGGERS de atualizacao a cada SELECT em todas as tabelas do sistema de estagiarios.

d) dividir as tabelas do sistema corporativo original escolhendo um RANGE de tabelas adequado ao
novo sistema de estagiarios.

e) utilizar um TRUNCATE na base do sistema corporativo original e um CREATE na base do
sistema de estagiarios toda vez que for acessar o sistema de estagiarios, o que garantira que os
dados estardo sempre atualizados.

Resposta B

2) Considerando os termos utilizados pelo Sistemas Gerenciadores de Bancos de Dados,
associe cada termo a sua respectiva definicao:

Termo:

1 — Stored Procedure
2 —Trigger

3 — Chave Primadria
4 — Indice

5 — Chave Estrangeira

Conceito:



(A) Identificador unico de cada registro em uma tabela, podendo ser constituida por um ou mais
campos.

(B) Serve, basicamente, para estabelecer um relacionamento entre linhas de duas tabelas.

(C) Conjuntos de instru¢des armazenados como objetos do banco de dados que suportam comandos
de selecdo e repeticdo, podendo ser executados sempre que necessario através da sua invocacao.
(D) E um importante recurso para otimizar o desempenho das consultas a tabelas de um banco de
dados.

(E) Conjunto de instru¢Oes que o sistema executa automaticamente, geralmente como resultado de
uma modifica¢do no banco de dados.

Marque a alternativa que contém a associagao correta entre o termo e seu respectivo conceito:

a) 1C, 2E, 3B, 4D, 5A
b) 1E, 2C, 3B, 4B, 5A
0) 1C, 2E, 3A, 4D, 5B
d) 1D, 2B, 3C, 4A, 5E
e) 1E, 2C, 3A, 4D, 5B

Resposta C

3) Considerando o modelo abaixo, responda a questao:

tipo_processo -
H- # id_tipo_processo |
% ds_tipo_processo

 procurador =
¥ id_procurador parte —
& nome_procurador 7 id_parte

< rmatricula_procurador % nome_parte

= & cpf_parte
& dt_nascimento_parte

A
processo i
¥ id_processo
% id_tipo_processo (FK) }D A
4 id_procurador (FK) parte_processa  ~*
@ Nr_processo H ;\ ¥ id_parte (FK)
4 dt_autuacao W id_processo (FK)

& vl_causa

Analise as seguintes alternativas:

I — O comando “UPDATE tipo_processo SET ds_tipo_processo = 'Inquérito Policial' WHERE
id_tipo_processo = 90;” esta sintaticamente correto e atualiza a descricao do tipo de processo cujo
id é 90.

IT — O comando “TRUNCATE Parte;” esta correto e ira excluir todas as linhas das tabelas Parte e

Parteprocesso.

Il - O comando “INSERT INTO procurador (id_procurador, nome_procurador,
matricula_procurador) VAL ('678', 'José Silva', '2630")” esta sintaticamente correto e insere uma
linha com os dados de José Silva na tabela Procurador.



IV — O comando “SELECT idprocesso, SOMA(vl_causa) FROM processo GROUP BY
vl_causa;” retorna os processos com respectivas somas do valor da causa.

Estao CORRETOS APENAS os itens:

a)l

b)lelV
o)L, ITelll
d)ILIIelV
e) IV

Resposta A

tipo_processo or:
H- % id_tipo_processo |
< ds_tipo_processo

 procurador ™
¥ id_procurador parte hd
& nome_procurador ¥ id_parte
& rmatricula_procurador & nome_parte
- & cpf_parte
< dt_nascimento_parte
A
processo ¥
% id_processo
% id_tipo_processo (FK) }D A
% id_procurador (FK) parte processo T
% Nr_processo H ;\ ¥ id_parte (FK)
% df_autuacao ¥ id_processo (FK)
& vl_causa

4) Analisando o modelo acima, é possivel concluir o seguinte:

I — Todo processo tem um tipo.

IT — Todo processo esta vinculado a apenas um procurador titular.
IIT — Um processo esta vinculado a uma ou mais partes.

IV — Todo procurador é titular de pelo menos um processo.

V — Existe pelo menos um processo de cada tipo.

Estao CORRETOS APENAS os itens:

a)leV
b)IL IlleV
o)L, ITelll
d)lelV
e),llelV



Resposta C

5) Considerando o modelo abaixo,

tipo_processo o
H- % id_fipo_processo
4 ds_tipo_processo

‘pracurador >
% id_procurador parte -
% nome_procurador % id_parte
< matricula_procurador & nome_parte
- @ cpf_parte
& dt_nascimento_parte
A
processo ¥
W id_processo
4 id_tipo_processo (FK) }O A
% id_procurador (FK) parte_processa v
@ Nr_processo H ;\ ¥ id_parte (FK)
& dt_autuacao W id_processo (FK)

& vl_causa

Marque a opc¢do que contém a instrucao SQL correta para obter o valor total das causas
agrupado por descricao do tipo de processo e exibido em ordem decrescente de valor.

a) SELECT tipo_processo.ds_tipo_processo, SUM(processo.vl_causa)
FROM processo, tipo_processo
WHERE processo.id_tipo_processo = tipo_processo.id_tipo_processo
GROUP BY tipo_processo.ds_tipo_processo
ORDER BY SUM(processo.vl_causa) DESC

b) SELECT tipo_processo.ds_tipo_processo, SOMA (processo.vl_causa)
FROM processo, tipo_processo
WHERE processo.id_tipo_processo = tipo_processo.id_tipo_processo
GROUP BY processo.vl_causa
ORDER BY processo.vl_causa DESC

c) SELECT SUM(processo.vl_causa)
FROM processo, tipo_processo
WHERE processo.id_tipo_processo = tipo_processo.id_tipo_processo
GROUP BY tipo_processo.ds_tipo_processo
ORDER BY SUM(processo.vl_causa) DESC

d) SELECT tipo_processo.ds_tipo_processo, SUM(processo.vl_causa)
FROM processo, tipo_processo
WHERE processo.id_tipo_processo = tipo_processo.id_tipo_processo
ORDER BY DESC SUM(processo.vl_causa )
GROUP BY tipo_processo.ds_tipo_processo

e) SELECT tipo_processo.ds_tipo_processo, TOTAL(processo.vl_causa)
FROM processo, tipo_processo
WHERE processo.id_tipo_processo = tipo_processo.id_tipo_processo



GROUP BY tipo_processo.ds_tipo_processo
ORDER BY processo.vl_causa DESC

Resposta A

6) Durante e elaboracao de um projeto de banco de dados é importante que regras de
normalizacao de dados sejam observadas. Tais regras visam, principalmente, aumentar a
integridade e reduzir a redundancia dos dados. Para tanto, deve ser feita uma analise dos
atributos de uma tabela e os relacionamentos existentes entre tabelas. Considerando as regras
de normalizacao de dados e as tabelas descritas abaixo e considerando, ainda, que os atributos
grifados representam a chave primaria da respectiva tabela, julgue se os itens a seguir sao
verdadeiros ou falsos:

processo (idprocesso, resumoprocesso, idProcurador, nomeProcurador)
Parecer (idParecer, idprocesso, dataParecer)
Parte (idParte, nomeParte, telefonesParte)

- a tabela processo esta apenas na Primeira Forma normal;

- a tabela Parecer ndo estd na Primeira Forma Normal,

- a tabela Parte esta na Primeira Formal Normal;

- a tabela Parte esta na Segunda Forma Normal;

- a tabela Parecer esta na Primeira e na Segunda Formas Normais;

Marque a opc¢ao que corresponde a sequéncia CORRETA:

A)F-V-F-F-V
b)V-F-V-F-V
OF-F-F-V-V
A V-F-F-F-V

Resposta D

7) Imagine que o MPF possui um sistema para controle e tramitacao de documentos. Ocorre
que a alta administracao solicitou a equipe de Tecnologia da Informacdo uma complexa
expansdao do referido sistema, que devera englobar dois médulos adicionais, um para
controlar processos judiciais e outro para controle de procedimentos administrativos.
Considerando os conceitos basicos e principios da engenharia de software, julgue os seguintes
itens:

I — O modelo de processo em cascata constitui-se de uma série de etapas sequenciais, como
especificacao, desenvolvimento e validacdo do sistema a ser desenvolvido. Esse modelo é o ideal
para ser usado durante todo o processo de evolucdo do sistema existente no 6rgdo ja que, pela
complexidade dessa evolucdo, é muito importante que as fases acontecam em sequéncia e que todos
0s requisitos sejam completamente definidos no inicio do projeto. Afinal, os processos de
desenvolvimento de software mais modernos consideram que o mais importante é o produto ser
desenvolvido como uma unica e grande unidade, que deve ser entregue ao cliente quando estiver
totalmente concluida e livre de erros.



IT — O novo projeto devera focar em uma vasta e complexa documentagcdo e ndo precisa se ater
muito a interacdo entre os envolvidos na definicdo de requisitos e no processo de desenvolvimento.
Afinal, documentar é o ponto mais importante ja que, em caso de troca de alguém da equipe, fica
mais facil entender o que foi feito até 0 momento. Além disso, ndo se deve perder muito tempo na
fase de analise de requisitos.

III — No cenério proposto, € interessante utilizar uma metodologia de desenvolvimento incremental,
entregando partes do produto com frequéncia e adaptando o desenvolvimento as situacdes
imprevisiveis que forem surgindo ao longo do processo.

IV — Por se tratar de um grande projeto, é importante ter uma equipe também grande, ja que, quanto
mais gente, mais rapido vai ser o desenvolvimento. Além disso, se o cronograma de entrega do
produto atrasar, a melhor alternativa para resolver o problema é a contratacdo rapida de mais
programadores. Afinal, sempre que tem mais gente na equipe o produto é entregue mais rapido.

V — Em situag6es que envolvem desenvolvimento de projetos complexos, muitas vezes é prudente o
desenvolvimento de protétipos, que podem ajudar na descoberta e validacdo dos requisitos do
sistema.

Estao CORRETOS APENAS os itens:

Q) ILIIeV
b)LILIVeV
OLILIMelV
d)IlleV

e) II, IV

Resposta D

8) Uma etapa bastante importante no processo de desenvolvimento de um software é a fase de
testes. Esta fase é composta por uma série de ferramentas e técnicas que visam verificar e
validar um sistema. Em relacao aos testes de software, marque a alternativa INCORRETA:

a) O teste de aceitacdo é utilizado para verificar se um sistema de software como um todo é
consistente com sua especificacdo de requisitos e deve contar com a participacdao do usudrio final.
b) Os testes unitarios ocorrem sobre as menores partes testaveis de um sistema, tendo como base
suas possiveis entradas e respectivas saidas esperadas.

c) O teste caixa-preta, também conhecido como teste comportamental, é baseado nos requisitos
funcionais do sistema.

d) Se a etapa de testes for concluida, é possivel garantir que um software jamais ira apresentar erros
durante a execugao.

e) Os testes beta normalmente sdao conduzidos nas instalagdes dos usuarios finais e visam verificar o
funcionamento do software durante seu uso.

Resposta D

9) No que diz respeito aos diagramas utilizados na Linguagem de modelagem unificada
(UML), escolha a alternativa CORRETA:

a) Os Diagramas de Caso de Uso sdo diagramas comportamentais, cujos elementos principais sao os
Atores e seus respectivos relacionamentos com o sistema.



b) Diagramas de atividades servem para mostrar a estrutura estatica de um sistema, incluindo suas
classes e respectivos atributos.

c) Os diagramas de sequéncia sdo estaticos e pouco tteis para mostrar as interacoes entre um
conjunto de objetos e seus relacionamentos.

d) Diferentemente dos outros diagramas da UML, os diagramas de caso de uso ndo mostram as
interacdes do usudrio final com o sistema.

e) Os diagramas de atividades sao muito uteis para auxiliar os programadores na escrita do codigo
fonte, ja que este tipo de diagrama entra nos detalhes das linhas de c6digo que precisam ser escritas.

Resposta A

10) Sobre a Programacao Orientada a Objetos, preencha corretamente os itens com os nomes
de alguns dos principais conceitos que norteiam este paradigma:

- O conceito de permite proteger os dados manipulados dentro de uma classe,
controlando o acesso aos seus atributos e métodos.

- A possibilidade de duas ou mais subclasses de uma superclasse apresentarem implementagdes
distintas para um mesmo método corresponde ao conceito de .

- O conceito de é definido pela capacidade de uma subclasse ter acesso as
propriedades da superclasse.
- O conceito de permite focar no que é essencial, deixando de lado o que é

menos importante.

a) abstracdo — heranga — sobrecarga — encapsulamento

b) interface - variacdo - acessibilidade - abstracao

) encapsulamento — polimorfismo — heranga — abstracao
d) abstracdo — associacdao — heranga — encapsulamento

e) encapsulamento — polimorfismo — heranca - interface

Resposta C

11) Sobre funcoes, procedimentos e passagem de parametros em programacao, analise os itens
a seguir:

I — A passagem de parametros por referéncia é utilizada quando hé a necessidade de alteracao dos
valores das variaveis usadas como entradas.

IT — Para receber e enviar dados a um programa principal, podemos utilizar parametros de entrada e
saida tanto em procedimentos, como em funcoes.

IIT — Na passagem de parametros por valor, toda alteracdo ocorrida dentro da funcdao/procedimento
com o argumento passado, sO sera observada dentro da rotina, passando a ser uma variavel local.

Estao CORRETOS APENAS os itens:

a)l

b) II
olell
d) IT e III
e) lelll



Resposta E

12) Considerando a seguinte funcao recursiva, escrita em pseudocodigo, qual seria o valor
retornado pela funcao se ela fosse chamada com o valor de x =4 ?

funcao calculo (x : inteiro): inteiro

inicio
se x = 1 entao
retorne -2
senao
retorne 3 * calculo(x - 1) + X
fimse
fimfuncao
a) 23
b) -23
c) 36
d) -36
e) -108
Resposta B

13) O PHP (Hypertext Preprocessor) é uma linguagem de script open source muito utilizada,
especialmente no desenvolvimento web. Sobre esta linguagem, analise os seguintes itens:

I — Nas estruturas de controle foreach, while, do-while ou switch, o uso do comando exit faz com
que ocorra a finalizagdo imediata do loop.

IT — As variaveis sao representadas pelo simbolo “#” seguido do nome da variavel.

“"’

I1I — O operador de concatenagdo é o “.” . O operador l6gico de negacao € representado pela e

o operador basico de atribuicao é o “ =".

IV — A funcao strtoupper() é utilizada para converter todos os caracteres de uma string em letras
maitsculas.

Estao CORRETOS APENAS os itens:

a)lelll
b),llelV
o)llelV
d)lllelV
e),IlllelV

Resposta D

14) Cada vez mais, as organizacoes publicas e privadas estao sendo alvo de ataques
cibernéticos. Em grande parte dos casos, os hackers conseguem acessar e/ou roubar
informacoes criticas ou mesmo sigilosas, como senhas, dados bancarios, cadastro de
fornecedores e clientes, por meio da acao de um usuario fidedigno, que, usando de boa-fé, é
induzido a “abrir as portas” da organizacao para os invasores, seja acessando um arquivo



contendo um cédigo malicioso seja clicando em um link que o redireciona a um site falso. Este
tipo de ataque é conhecido como:

a) Ataque de forca bruta

b) Sequestro de informacdes

c) Engenharia social

d) Ataque de negacdo de servico
e) Software espido

Resposta C

15) Com base na Politica de Seguranca Institucional (PSI) do MPF, instituida pela Resolucao
CNMP n° 156/2016, assinale a alternativa incorreta:

a) Por seguranca da informacao entende-se o conjunto de medidas que visam proteger os dados
sensiveis contra acesso nao-autorizado por meio de equipamentos como computadores e aparelhos
celulares.

b) Faz parte do escopo da seguranca da informacdo garantir ndo somente que as informacdes sejam
integras e auténticas, mas também que estejam disponiveis sempre que necessario.

c) Por meio da autenticidade, pretende-se garantir que a informacao foi de fato produzida por quem
se declara autor da mesma, enquanto o nao-repudio busca evitar que a pessoa que autenticou um
documento negue a sua autoria.

d) No ambito do PSI, a seguranca da informacdo engloba nao apenas meios de tecnologia da
informacgdo, mas também pessoas, documentos, areas e instalacoes fisicas.

e) Nem toda informacdo que tramita no MPF, seja por meio fisico seja por meio eletronico, é
classificado como sensivel ou sigilosa.

Resposta A

16) Sobre sistemas operacionais, analise as seguintes afirmativas:

I — Com um sistema operacional capaz de implementar multiprogramacao ao niimero
maximo de 7 processos em sua memoria principal, mas que possua 10 processos a serem
implementados, uma forma de executa-los sera por meio de swapping, de modo que na
operacao de swap-out a execucao do processo seja interrompida e seus dados copiados para o
disco.

IT — Em sistemas que utilizam algoritmos com prioridade para realizar o escalonamento de
processos, uma situacao de deadlock nunca pode acontecer.

ITI - Em um algoritmo de escalonamento FIFO, os processos sao executados na mesma ordem
que chegam a fila. Quando um processo do tipo cpu-bound esta na frente da fila, todos os
processos devem espera-lo terminar seu ciclo de processador.

IV — No modo de operacado do processador denominado modo usuario, instrucoes
privilegiadas ndo podem ser executadas. Se houver tentativa de execucao nesse caso, 0
hardware automaticamente gerara a interrupcao e acionara o sistema operacional.

Estao INCORRETOS apenas os itens:

a)lell
b)IlelV
olllelV
d) I

e) III



Resposta D
17) Com relacdo a redes de computadores, julgue as seguintes afirmativas:

I— O ICMP é o protocolo que descobre e determina o endereco da camada de enlace (endereco
MAC da placa de rede) em uma rede local correspondente ao endereco IP.

IT — O protocolo de comunicagdo que é utilizado para transmitir informacées de status de
equipamentos conectados a rede a um servidor gerenciador € o SNMP.

IIT — O Switch é o equipamento utilizado basicamente para segmentar, isolar ou filtrar trafego de
redes locais entre seus segmentos.

IV — Os numeros de portas atribuidos para a World Wide Web - HTTP, SMTP e TFTP sao,
respectivamente, 21, 25 e 20.

Estao CORRETOS apenas os itens:

a) I e IIL.

b) Somente o III.
c) I1, IV.

d) [ e III

e) Todos os itens.

Resposta A

18) Um administrador de redes, em um sistema Linux, deseja evitar que um contetido do
diretdrio /etc/diretoriol seja apagado acidentalmente. Para isso, deseja criar um hard link
para esse diretorio, com o nome /etc/diretorio2.

Sobre o comando usado para realizar essa operacao, analise as seguintes afirmativas:

I — Nao é possivel criar um hard link para um diretorio no Linux.

II — Ele devera usar o comando: In /etc/diretoriol /etc/diretorio2

III — Ele devera usar o comando: In -s /etc/diretoriol /etc/diretorio2
Estdo CORRETOS apenas os itens

a) L.
b)Ilell
o) IL.

d) IT e II1.
e) III.

Resposta A

19) Um computador em uma sala do MPF foi configurado para usar endereco IPv4 10.12.3.12,
com uma mascara de rede /18.
Qual dos enderecos abaixo é o endereco de broadcast dessa rede?

a) 10.12.255.255
b) 10.10.255.255
¢) 10.12.0.0

d) 10.12.127.255
e) 10.12.63.255



Resposta E

20) Sobre meméria, analise as seguintes afirmativas.

I — A memoria principal do computador, por ser volatil, precisa ser atualizada com dados e
instrucdes cada vez que o computador é ligado.

IT — O termo "aleatério" da memoria RAM (Random Access Memory) significa que o processador,
ao buscar um dado, deve varrer aleatoriamente todas as células de memoria, até encontrar o dado
desejado.

IIT — Qualquer endereco de uma meméria RAM pode ser acessado na mesma quantidade de tempo,
independente de sua posicao.

IV — As memdrias Flash, utilizadas nos pendrives, sao dispositivos de memodria volatil, também
denominados ROM.

Estdo INCORRETOS apenas os itens

a)lell
b) Il e III
o) IlllelV
dlelV
e)lelV

Resposta D



